

Vitoria: un mes UNA peseta. Provincias: trimestre TRES pesetas y setenta y cinco céntimos. Ultramar: trimestre. SEIS pesetas.

25 ejemplares, UNA peseta

Número suelto, CINCO céntimos.

La Libertad

DIARIO DE VITORIA

La Agencia Havas, place de la Bourse, núm. 8, París y la Sociedad General de Anuncios de España, Alcala 6 y 8, Madrid, están exclusivamente encargadas de recibir los anuncios extranjeros para «La Libertad».

Año VIII.—Núm. 2130

SABADO 23 DE ENERO DE 1897

Oficinas: Florida 11 bajo

¡Velocipedistas!

En esta casa podrán proveerse los Ciclistas de bicicletas inglesas, Francesas y Alemanas de marcas acreditadísimas e in-comparables de dichas naciones.

PRECIOS AL ALCANCE DE TODOS
MODESTO WALLIN
POSTAS 6.—VITORIA
PRUEBA VER CUARTA PLANA

10.000 CHALES DE PUNTO Y TOQUILLAS.

Por liquidarlas se venden mucho más baratas que el coste en fábrica.

DESDE 30 CTS. EN ADELANTE
Correría, 1, y Plaza vieja. 2.

JEREZ «MORAZA»

Viejo y exquisito vino embotellado especialmente para la provincia de ALAVA y procedente de las Bodegas de los SRS. GARCIA LEANIZ Y BITAUBE de Jerez de la Frontera.

De venta en las siguientes casas de Vitoria:

- Sres. D. Manuel Perez y C.—Postas 16
- > Hernandez H.—Independencia 4
- > Matossi y C.—Café Suizo
- > Zanetti y C.—Café Universal.
- D. Joaquin Calderon.—Café Calderon.
- > Prudencio P. de Arrilucea.—Confite-ria—General Loma 2
- D. Hilario Beitztegui.—Café—General Loma 1.
- Sres. Apodaca H.—Independencia 8.
- Sucesores Apraiz.—Postas 8.
- D. Quintin Aguirre.—Estacion 19.
- > Lorenzo de Benito.—Moraza 1.

Representante en Vitoria:
SEBASTIAN ALARCON

Venta á plazos

de DIEZ PESETAS MENSUALES, de Obligaciones de 500 pesetas del Empréstito Nacional de 400 millones con garantía de la Renta de Aduanas.

Dirigirse al Comercio de GARCIA.
Calle Correría números 129 y 131

VITORIA 14

ELECTRICA VITORIANA

Habiéndose acordado en la Junta general de accionistas celebrada el 17 del corriente, repartir un dividendo de 750 pesetas por acción, desde el día de la fecha queda abierto el pago de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde en el escritorio de los Sres. Vda. de Valle y Compañía calle del general Loma número 8.

Vitoria 21 de Enero de 1897.—El Secretario, Pedro HUETO. 5-3

M. ANDREU.

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS

TELÉFONO 123

CONSULTA DIARIA, DE 11 A 1.

SUR, 22, ENTRESUELO.
Grátis á los pobres de solemnidad.

Nota del día

Apartemos la vista del tristísimo suceso ocurrido en Guanabacoa, y del que el cable nos ha transmitido todo género de siniestros detalles.

Si son ciertos, si coinciden y se confirman con lo esencial del hecho, probaría este que, á las mismas puertas de la Habana, la insurrección se ha atrevido á dar uno de sus más audaces golpes, á realizar una empresa aventurada por demás.

Pero este es otro accidente de la guerra, no nos preocupemos de él por tanto, aunque no haya tenido nada de feliz para nosotros.

Esta es la teoría del mismo Cánovas, y ella, profesada por tan conspicuo personaje, debe de ser la buena.

Tengámosla por tal, ya que parecemos retroceder unos cuantos lustros en nuestra vida pública, no sea que al pontifice

de los conservadores se le atragante cualquier opinión que no sea la propia.

Tengámosla / recordemos que hoy, día de monárquicos júbilos, lo será también de alegría para no pocos que esperan de la real prerrogativa las mercedes que de ella pueden emanar.

Funcion hermosa esta que, como todas las que llevan ayuda al que la necesita, consuelo al afligido, alivio en la pena al que la sufre, libertad al que de ella se ve privado, es grande, y digna de ser ejercida por los que en las cimas del poder se encumbran. Ya que nunca puede usarse mejor de ese mismo poder.

Lo del alumbrado

Hé aquí el Edicto publicado por el Ayuntamiento de Vitoria, anunciando la subasta de tan importantísimo servicio:

El Excmo. Ayuntamiento ha otorgado á los señores don Francisco de Zubeldia y Perez de Villazoz, vecino de esta capital, y don Pablo Haelner, vecino de Bilbao, Ingeniero, en representación de la casa Siemens y Halske, constructora electricista de Berlin, previo concurso verificado en 1.º de Agosto de 1896, la concesion provisional para el alumbrado y transmisión de fuerza por cables y conductores eléctricos en las calles y vias de la ciudad de Vitoria, con sujecion al pliego de condiciones aprobado por la Corporacion municipal.

En vista del acuerdo de la Excmo. Diputación provincial de Alava, fecha 13 de Noviembre de 1896, la adjudicación se verificará en subasta pública el día 1.º de Febrero próximo, á las once de la mañana, en las Casas Consistoriales, ante la Comision de Intereses Generales del Ayuntamiento, que será presidida por el Alcalde.

Siendo el objeto de la contrata el suministro del alumbrado público y de la fuerza motriz para usos industriales, los proponentes habrán de disponer de una fuerza hidráulica de seiscientos caballos, cuando menos.

Las proposiciones versarán sobre la mejora de los precios-tipos establecidos en los artículos 56, 57 y 58 y de las condiciones de los artículos 59 y 60 de dicho pliego.

Artículos que se citan:
«Artículo 56. El concesionario se obliga á suministrar el alumbrado público por la suma anual de diez y nueve mil doscientas pesetas, y á atender á la limpieza de las lámparas, renovación de las consumidas y provision de carboncillos, para los arcos voltaicos, por la cantidad anual de cuatro mil pesetas.

Art. 57. En caso de convenir al Ayuntamiento el aumento de alumbrado, el concesionario lo suministrará á los tipos siguientes:

Cada lámpara de 10 bujías hasta las doce de la noche, 10 pesetas anuales.

De 13, 15 id. id.
De 20, 25 id. id.

El precio será doble si lucieren toda la noche.

Cada arco voltaico de 900 bujías hasta las doce de la noche, 160 pesetas anuales. Si fuere de 1.200, 200 pesetas anuales.

Art. 58. También se compromete el concesionario á suministrar la fuerza motriz, objeto de la presente concesion, al tipo máximo de 0'75 pesetas el caballo al día, entendiéndose que el mínimo de caballos de fuerza de que ha de disponer para la industria será de 150.

Art. 59. El concesionario se obliga á la instalacion de treinta arcos voltaicos y doscientas cuarenta lámparas de incandescencia á su costa, siendo los demás gastos causados en la compra é instalacion de aparatos, por la mayor division establecida en el programa y plano aprobados á cargo del Ayuntamiento.

Art. 60. Así bien las cuatro mil pesetas fijadas para reposicion de lámparas, carbones y limpieza, sufrirán el aumento proporcional al número mayor de aparatos á que se refiere el artículo anterior.»

Con arreglo al artículo 17, el concesionario provisional no necesita presentar proposicion alguna, teniéndose como suya la constituida por medio del citado pliego de condiciones, que acepta.

Tiene además el derecho de aceptar la proposicion mas ventajosa que otro hiciera, debiendo usar de este derecho en el término de cuatro dias á contar del en que se celebre la subasta.
Los licitadores presentarán en sobre separado del pliego de proposicion, su cédula personal y resguardo que acredite haber constituido en la Tesoreria municipal, lo mas tarde el día precedente al de la subasta, la fianza provisional de, veinticinco mil pesetas en metálico, billetes del Banco de España ó valores del Estado al tipo de la cotizacion ó del cambio oficial de la Bolsa de Madrid, ó en títulos de las Deudas amortizables de la provincia de Alava

y del Municipio de Vitoria, al precio corriente en esta plaza.

El programa ó proyecto aprobado para la distribución de la luz es de 43.200 bujías divididas en 55 arcos voltaicos y 426 lámparas de incandescencia, de la potencia que en el mismo se indica.

El pliego de condiciones estará de manifiesto en la Secretaría, á disposicion de cuantas personas deseen examinarlo, todos los dias hábiles hasta el precedente al señalado para la subasta, de once de la mañana á una de la tarde.

CUENTOS Y CANTOS.

LA RISA

Rompió el oriente su fanal sombrío y al sacudir las perlas de su manto, las babieron las flores con encanto cual purísima lluvia del rocío.

Las claras brumas del sonante río, fueron alfombra del celeste llanto; y el mar rugiente, deslizaba en llanto las gruesas ondas de su seno frío.

Rodó en su carro el alba seductor; sus ejes de oro reprimió indecisa, y alzó la alondra su canción sonora

El sol dorado se elevó en la brisa; y al rojo beso que le dió la aurora batió las alas y nació 'La Risa':

S. RUEDA.

Descubrimiento de Laguardia POR LOS GODOS

(Véase la «turnée» por España del «Madrid Cómico»)

No precisamente envueltos en sus capitas como los habitantes de cierta villa, parto fecundo de uno de nuestros más prolíficos y eximios novelistas, pero si rodeados de una atmósfera de archiprimiti-va sencillez, discutía un grupo de cuatro individuos en uno de los clásicos paseos de la invicta villa alavesa. Era su preocupación única el modo y manera cómo estarían los ilustres huéspedes en la población coronada. No había trascurrido mucho tiempo que los inocentes villanos se hallaban dedicados á la para ellos interesante contienda, cuando por uno de los relieves de la accidentada carretera apareció la carreta, quiero decir, el coche corco que trae á estos ignotos lugares noticias del otro mundo. Como la ansiedad por ver el pergeño de los coronados viajeros era grande, no cesaban las caprichosidades que en mientes les venían, padeciendo por adelantarse lo que en sus embrionarias inteligencias calculaban pudiera ser la indumentaria pelaje y atalaje de los señores esperados. Divisaban sobre el capé del vehiculo una cosa informe que era objeto de las más vivas disputas, que fueron cediendo á medida que se acercaba el coche y podían con mas claridad percibir los objetos. Era el de su interés una especie de riposte de madera que, avanzaba sobre la baca ó gensa de bouprés anunciando la nueva dicha. Quién decía era aquello los jalones que en sus excursiones acompañaban á los Godos para señalar los límites de los terrenos descubiertos, otro con bastante aplomo afirmó que cada uno de aquellos tres palitrosques eran el cetro respectivo señal de dominacion de cada uno de los godos y finalizó la tertulia un preclaro ingenio que asestó con seguridad era el trípode de referencia una trébede de la que colgaban la caldera para hacer el condumio necesario para sus excelsas personas en sus continuas correrías.

Llegaron por fin los deseados á la plaza del pueblo donde un pequeño igorroto se acercó á enseñarles un refugio donde pudieran fortalecer sus desfallecidas personas los ilustres viajeros, quien sabé si atemorizado por su imponente aspecto. Comieron en la hospedería que les deparó la suerte perdices y anguilas. (Véase la cita que se hace al principio) que aunque les supieron sabrosas no podían compararse con los exquisitos manjares con que acostumbraban regalar sus estómagos en Alcázares suntuosos. Fortalecidas sus humanidades diéronse á discurrir por el pueblo en busca de puntos de vista, y estratégicos que anotar en sus diarios de operaciones. Sin contratiempo alguno en este quehacer, salvo algunas pedradas de los pequeños pobladores que los tomaron por húngaros de los que suelen venir á componer calderas, lo terminasen de satisfactoria manera á juzgar por la felicidad que se esterotipaba en sus angustos semblantes. Para terminar de descubrir hicieron una visita al teatro sito en el Cuartel, donde por tres reales vieron una

tragedia del género antiguo que debió saberse á miel aunque siempre echado de menos el «esprit dolce» que, á pesar de traerlo envuelto en sus túnicas no pudieron prestar un átomo á la concurrencia de por si bastaría refractaria á tanto refinamiento. Los salvajes espectadores no pararon mientes en que los raros huéspedes ocupaban en la «platea» sitios que no les correspondían por aquello de «à tout seigneur tout honneur» y además que bien merecían estas defrencias los que los habían de poner en los papeles. Algunas hijas de Eva, de lo más primitivo, por supuesto, se permitieron algunas chanzas y cuchufletas sobre los ilustres huéspedes, bromitas que cesaron apenas comenzadas ante su altivo continente.

Terminó el descubrimiento con la marcha de los descubridores godos con ansiedad á nada comparable por no haberse podido formar idea aquellos rústicos labriegos de lo que real y verdaderamente eran aquellos señores. Ya estos de partida, un licenciado del Ejército que por su cesada profesion habia corrido tierras, sacó á todos de su ignorancia diciendo con aplomo:—esos señores son «retratistas».

Virgilio G. ACHA.

UNA INTERVIEW CON M. BOURGEOIS

Sabíamos que el expresidente del Consejo de ministros de Francia Mr. Bourgeois habia salido dias pasados de París con direccion á Portugal, á donde le llevaron asuntos particulares.

Mr. Bourgeois pasó ayer por esta ciudad de regreso de Lisboa, y nosotros que nos encontramos á la hora en los andenes de la estacion, tuvimos ocasion de cambiar con él algunas palabras, interrogándole acerca de la opinión que se habia formado de los asuntos de actualidad más importantes en la politica española.

Refiriéndose á la guerra de Cuba manifestó Mr. Bourgeois que es indudable que en esta última temporada ha mejorado muchísimo la campaña, pero opina que nuestras tropas con una direccion acertada habrían seguramente obtenido más provechos de sus batallas, aprovechando el desaliento que se habia apoderado de las partidas insurrectas con motivo de la muerte del cabecilla Antonio Maceo.

Mr. Bourgeois nos declaró refiriéndose á las negociaciones que parece se siguen con una potencia extranjera, para procurar los medios de pacificación de la isla de Cuba, que esta decision del gobierno se imponia desde el momento que no se adelantaba en la campaña lo que la opinion unánime deseaba.

Más Mr. Bourgeois nos manifestó, que no creia en estos momentos muy acertada la decision del gobierno, porque esto que ahora cree procedente poner en práctica, podría haberlo hecho en condiciones bien distintas tiempos atrás, en que pudo haber ahorrado la vida de muchos hombres y de grandes cantidades de dinero.

Por lo demás, Mr. Bourgeois cree que no han de tener resultado satisfactorio las negociaciones diplomáticas que se han entablado, si aquellas no terminan, antes que cese en sus funciones el gobierno de M. Cleveland y le sustituya el de M. McKinley, que se ha declarado varias veces abiertamente favorable á las pretensiones que los filibusteros han llevado hasta las Cámaras de la república norteamericana.

Mr. Bourgeois opina también que la insurrección quedará sino completamente dominada, si para poco tiempo de fuerza, á los pocos dias de comenzar á surtir sus efectos la implantacion de las reformas políticas y administrativas que han de decretarse uno de estos dias.

Así explica Mr. Bourgeois, la firmeza con que aparecen desde hace unos dias nuestros valores en los mercados extranjeros y muy especialmente en los de París, donde las corrientes de simpatía por los intereses españoles aumentan de dia en dia.

Respecto á la guerra de Filipinas, monsieur Bourgeois nos manifestó que no la concedia gravedad ninguna, y que del buen resultado de la operacion que en Cavite preparaba el general Polavieja dependia el éxito completo de la campaña de Filipinas.

Sobre politica exterior hicimos tambien algunas preguntas á Mr. Bourgeois, y refiriéndose á los disturbios que con frecuencia se repiten en Turquía, nos manifestó que nada se adelantará en aquella importante cuestion internacional interin no se tome un acuerdo energético por las potencias extranjeras interesadas en ella.

AJILINÓJILI

¡Otra vez la nieve! el encanto de perros y postas—y que estos dispensen la frase—el delicado encaje de que los árbo-

les se visten, la alba vestidura del invierno, el helado tapiz que apaga nuestros pasos en la calle, la miseria del pobre, la desesperacion del necesitado, sin lumbre en el hogar y sin alimento en el frio pecho...

Ayer el negro todo cubria carreteras y calles; hoy la blanca nieve.
El contraste es duro; el negro parece que, solo presazia tristezas y alegrías el blanco.

Y sin embargo, las motas de barro son para el pobre menos crueles que esas estrechitas de afilados cristales que caen con pausa del cielo en blandos copos y se cuajan, en el andamio y en el campo, en la llanura y en la torre, en los tejados y las aceras, en blanquísimo velo que simboliza las elegias del dolor y las mordeduras del hambre.

¡La nieve! Con todas sus poéticas leyendas, debe desaparecer pronto de la via pública.

Y debe pensarse, en que, por causa de ella, se paraliza á los obreros en su trabajo.

Y en socorrerlos convenientemente, si fuera preciso.

Esa misma nieve nos priva del regodeo y alegría que una fiesta militar lleva consigo.

Con luz en el cielo, y templadas caricias del viento en el ambiente, hubiera habido parada, revista de tropas, y con ella el sonar de las músicas, el trotar de la caballería, el brillar del bruñido cañon, los esplendores de entorchados y galones, el relucir de bayonetas y sables, el ondear de los plumeros, el correr de los ayudantes de campo, el flaquear glorioso de esa bandera de España por la que mueren tantos héroes...

Y los balcones hubiesen lucido las más bellas guirnaldas de bellezas y por las calles hubieran dejado un rastro de primavera las más bonitas muchachas del pueblo...

Pero las flores no nacen entre nieve... Esperemos pues el reinado del sol.

MERCADOS

VASCO NAVARRA Y RIOJA

ALAVA. Villarreal.—Por causa del temporal todavía no ha podido sembrarse el trigo en la mayor parte de las tierras. Trigo 9 á 11 pesetas fanega, cebada 6, maíz 7, habias 13 á 14. Arrastre á Vitoria 6 reales quintal.—Baños de Ebro.—Sembrera en males condiciones por el exceso de humedad. Cosecha de oliva nula. Trigo 12 pesetas fanega. Aun no se ha vendido una gota de vino en este pueblo y los cosecheros desean darle salida.

LOGROÑO.—Villoslada de Caneros.—Aunque las lluvias han sido excesivas, si el tiempo ayuda, se es para regular producción por haber sembrado en buenas condiciones. Trigo 12 pesetas fanega, cebada 8'50, garbanos 2'0 á 2'0, vino tinto 4'75 pesetas cántara (16'04 litros), aguardiente anisado 15 á 20 y aceite 15 pesetas arroba.—Abalos.—La siembra se hizo en medianas condiciones á causa de las persistentes lluvias. Trigo 12 pesetas fanega, cebada 7'50, avena 5, yerros 10 y vino tinto 1'75 á 2'25 pesetas cántara. Arrastre á Briones 0'20 pesetas cántara.

CRÓNICA

Por arbitrios municipales se recaudaron ayer en esta ciudad las siguientes cantidades:

	Pesetas
Alhóndiga	998'03
Matadero	789'23
Puertas	651'51
Inspeccion	340'15

TOTAL. 2778'92

En el Matadero de esta ciudad se sacrificaron anteaayer seis bucyes, ocho terneras, tres ovejas, y quince cerdos.

La vida en Vitoria.—Día 22 de Enero. NACIMIENTOS: un varon y una hembra. DEFUNCIONES: Julian Castiasoro 22 años casado.—Toribio Martinez de Zubitu, 66 años casado.—Prudencio Aniquin, 64 años casado. MATRIMONIOS: Ninguno.

Deseamos el pronto restablecimiento del sujeto del cuerpo de serenos D. Pedro Alonso, enfermo de alguna gravedad hace varios dias.

Una representación de la Junta Directiva del Ateneo de esta ciudad, ha visitado al Presidente del de Madrid D. Segismundo Moret.

El temporal de nieves ha tomado esta madrugada proporciones violentísimas, habiendo roto los hilos del teléfono urbano y causado otros grandes estragos. La nieve alcanza en muchos sitios muy cerca de un pie de espesor, las líneas telegráficas están incomunicadas y las telefónicas circulaban con bastante irregularidad.

También se nos ha dicho que ha quedado suspendida la circulación de trenes hasta que la vía quede expedita, pues es grande la cantidad de nieve que ha caído sobre ella.

Hoy esperamos que el Ayuntamiento se apresurará a organizar las medidas que puedan hacer desaparecer los obstáculos que en las vías públicas ha creado la nevada.

Hemos oído decir que uno de los premios de la rifa de San Anton, ha correspondido a varios panaderos de las Factorías militares de esta plaza.

Con motivo del temporal se han suspendido la recepción y la gran parada, que hoy como festividad de don Alfonso XIII, debían haberse celebrado en nuestra ciudad.

Durante la segunda decena del mes de Enero se han registrado en el Juzgado municipal de esta ciudad 17 nacimientos (13 varones y 4 hembras), y 35 defunciones (17 y 18 respectivamente).

El diputado provincial Sr. Mateo fué ayer víctima de un robo entre las estaciones de Vitoria y Miranda, pues parece que en este trayecto echó de menos una cartera conteniendo 5000 pesetas en billetes del banco y algunos otros documentos.

El Sr. Mateo viajaba en el momento del robo en el correo que tiene su salida de esta capital a las doce de la mañana.

La policía practica las gestiones necesarias para averiguar quien pueda ser el autor de aquel hecho audaz.

El señor Moret no regresará a Madrid hasta mañana domingo. Parece que ha adjunido ya la casa que en Betoño poseían los señores de Castroviejo, para habitar en ella los veranos y otras temporadas su señora hija.

El señor Moret continúa recibiendo muchas visitas de los numerosos amigos políticos y particulares con que aquí cuenta. El señor Moret parece que ayer en un corrillo se mostraba muy pesimista respecto a las últimas noticias recibidas de Cuba.

Hemos oído que el señor Moret llegó a declarar que la situación había llegado a tal extremo, que se imponía una inmediata solución, bien por una negociación diplomática ó por una acción militar enérgica; y que esta última temporaria se ha perdido en el mejoramiento de la campaña lo que se alcanzó a raíz de la muerte del cabecilla Maceo.

Aumenta considerablemente la suscripción abierta en favor de los soldados albaneses que heridos ó enfermos regresen de Cuba y Filipinas.

Han venido a engrosar la suma recaudada, la Asociación de médicos de Vitoria con 100 pesetas y el Casino Artista con idéntica cantidad.

Se nos ruega la inserción del siguiente R E T O .

Una persona que desea conservar el incógnito, reta a los aficionados a recorrer distancias con los ojos vendados, en las siguientes condiciones.

Se atravesará como apuesta la cantidad de dos mil pesetas.

La salida se efectuará precisamente del portal del Casino Artista Vitoriano.

El trayecto que ha de recorrer será hasta la venta de Antolin en Mendiguren.

El que recoja el reto llevará una ventaja de quince minutos sobre el que reta.

El «amateur» que admita el reto nombrará dos individuos que le representen para que se entiendan con don Próspero de Gárate el que se hallará todas las noches de diez a once en el Casino Artista a fin de ultimar detalles.

Que la industria española adelanta a pasos agigantados, es una verdad ya tan axiomática que nadie la pone en duda.

Pero si aún hubiera algún incrédulo, bastaría ponerle como ejemplo la fabricación del «Cognac» para dejarlo convencido.

Hoy ninguna casa ni española ni extranjera puede competir en los mercados con la marca «Pedro Domecq» que presenta un agudamente estilo «Cognac fine Champagne» superior a todo elogio.

Cortamos de «La Concordia»:

«Reiteradamente hemos venido llamando la atención del señor Alcalde sobre el abandono en que está la ciudad por lo que respecta a vigilar el cumplimiento de ciertas ordenanzas, como la que prohíbe el tránsito con cargamento, por las aceras de las calles, y en esta, como en otras cosas de igual trascendencia, hemos sido desatendidos por la autoridad del pueblo.

Ayer mañana, hallándose el conocido procurador de este Juzgado don Paulino Arana conversando con un amigo, frente a un establecimiento de la calle del Prado, pasó por cerca suya una mujer cargada con leños aserrados, uno de los cuales se le cayó con tan mala fortuna y tanta fuerza, que rompiendo como con un cuchillo el calzado del señor Arana, magulló a este completamente un dedo del pie derecho.

El señor Arana fué conducido en coche hasta su casa, donde se le hizo una operación penosísima, de cuyas resultas tendrá que guardar cama una buena temporada, según las prescripciones médicas.

Diganos el señor Gonzalez Echavarrí si tenemos razón ó no en abogar uno y otro día por el cumplimiento estricto de las ordenanzas municipales.

Hacemos nuestras manifestaciones de «La Concordia».

Se encuentra enfermo un hijo del ilustrado Teniente Coronel D. Enrique Crespo.

Muy sinceramente deseamos su pronta curación.

Con numeroso acompañamiento fué ayer conducido al Campo Santo el cadáver de D. Julian Gastiasoro, empleado que ha sido en la casa de Banca de D. Cipriano Martínez.

El Sr. Gastiasoro, a cuya esposa, madre y demás familia les acompañamos en su pesar, ha fallecido muy joven después de larga y penosísima dolencia.

Ayer celebró el vecino pueblo de Arriaga, en fiesta de su Santo Patron. Aunque estuvo bastante animado no se vió la gente que era de esperar, sin duda por efecto del tiempo pésimo que tenemos estos días.

Varios artistas de la compañía de Ruiz Sras. Mollar y Torrecilla y Sres. Augusto, Portes y Utrilla, han organizado para mañana domingo dos funciones cómico-líricas en el Teatro Principal.

Por la tarde se harán las comedias «Noticia fresca», «El autor del crimen» y la zarzuela «Música clásica», siendo la función dedicada a los niños, rifándose además para ellos bonitos juguetes.

Por la noche se celebra el beneficio del notable artista en miniatura Emilio Portes patrocinando la función, a quien se le dedica el beneficio, una distinguida dama de la oblatción.

Constituyen el programa las zarzuelas «Música clásica» y «Meterse en honduras» el monólogo «La batalla de Peralejo» que tantos aplausos ha valido al niño Portes, la zarzuela «Los baturos» y el precioso juguete «El señor de Bobadilla».

De esperar es que dado lo escogido del programa de ambas funciones se vean estas concurrirísimas.

Los precios serán los mismos que en función ordinaria de días anteriores.

Por acuerdo de la Comisión gestora de la Escuela de Agricultura, el día 27 de los corrientes, a las once de su mañana, se procederá en una de las salas del Palacio provincial a la subasta para la adquisición de catorce trajes de invierno con destino al personal de aquel establecimiento, con arreglo al modelo y condiciones que estarán de manifiesto en la Secretaría de la Diputación a disposición de los que deseen interesarse en el remate.

Ha fallecido el antiguo y probo comerciante de esta plaza D. Ubaldo Gonzalez, padre de nuestro estimado amigo D. Felipe.

A este y a toda la apreciable familia del finado les enviamos nuestro sincero pésame.

Según se nos dice, trátase de fundar en esta ciudad un periódico carlista titulado «La Bandera del Norte» inspirado por jefes y oficiales de la última guerra.

Detalles referentes al asunto se nos dan al que, por ser lo que es, no damos todo el valor que acaso merece.

Ha marchado a Cascaete el ilustrado auxiliar de este Instituto D. Julio Guelbenzu, cuyo viaje está relacionado con la enfermedad que sufre un hermano suyo, al que deseamos pronto alivio.

Se halla atacada de pulmonía la señora viuda de D. Silverio Ruiz.

Muy de veras anhelamos la curación de la paciente.

Ha sido nombrado maestro en propiedad de la escuela municipal núm. dos de nuestra ciudad, D. Gabriel Miguel y Pendolero.

Segun vemos en «El Comiquito» revista de Teatros que se publica en Valencia la compañía Giovannini que desde el día 16 del actual actúa en Zaragoza, vendrá a esta ciudad terminados sus compromisos en la citada población.

El ilustrado comandante de Artillería Sr. Gener, contraerá matrimonio en breve con la bella señorita de Riestra.

Ayer fueron conducidos al cementerio los restos mortales de D. Toribio Zurbitu. Reiba su familia la expresión de nuestro pésame.

Restaurant del Café Universal

Cubierto del día 23 de Enero de 1897
2 pesetas 50 céntimos.

Sopa de arroz
Pescado frito
Mollejas a la italiana
Bistek a la Maitre d'Hotel
Pan y vino

Por R. O. del veinte del actual ha sido nombrado el Tribunal de oposiciones de ingreso en el cuerpo Jurídico Militar y del cual formarán parte los Auditores de dicho cuerpo tan conocidos en esta ciudad

D. Jose Joaquin Abreu y Cerain y D. Pedro Pablo Buesa y Pison.

El incendio ocurrido días atrás en la calle de Francia ha perjudicado grandemente a algunos vecinos de las casas quemadas.

Hé aquí los nombres de los más heridos por la desgracia: don Rufino Diaz Greñu; don Pablo Uribe; don Ubaldo Ipinza; don Bautista Fuldain; don Felipe Velez; don Julian Beunza; don Pedro Guisasaola; don Marcos Paulino Pesa; don Bonifacio Lequerita; don Leandro Salazar; don Faustino Anton Lamata.

Bien merecedores son todos de que la santa caridad les tienda una mano de alivio que les socorra en sus necesidades, que les aminore la desgracia que han sufrido.

No hay que decir con cuanto gusto vemos que nuestros deseos se realicen.

Si alguien deseara practicar la caridad en esos perjudicados por el fuego de la madrugada del 9 puede depositar su obolo en esta Redaccion, si no prefieren llevarlo directamente a las personas que arriba se citan.

POR TELEFONO Y TELEGRAMO

CONFERENCIAS.

Enero 22 (11 n.)

DE CUBA

Combates

Los telegramas particulares que hoy se han recibido en Madrid han comunicado noticias de algunos encuentros registrados últimamente en diversas provincias de la isla.

La columna del coronel Parra en la Sierra Nueveta sorprendió a una partida muy numerosa a la que batió y derrotó haciendo numerosas bajas.

Una hazaña

En Caunao, uno de los más conocidos ingenios de la isla de Cuba, varias partidas insurrectas muy numerosas sorprendieron a varios grupos de guerrilleros a la mayoría de los cuales asesinaron, no dándoles tiempo para defenderse de aquella agresión.

Los insurrectos quemaron totalmente el ingenio, llevando todos los objetos de utilidad que había en él.

Cinco de los guerrilleros lograron escapar salvándose así de una muerte cierta.

Después de realizada su hazaña, los rebeldes abandonaron precipitadamente el ingenio de Caunao ante el temor de que fueran sorprendidos por alguna de nuestras columnas que tienen su centro de operación en aquellos alrededores.

Otra hazaña

En el ingenio conocido con el nombre de Jobo, se ocupaban en las faenas de la molienda varios grupos de paisanos y algunos guerrilleros que defendían aquella operación.

Cuando más entretenidos se encontraban en ella, llegaron al ingenio gruesas partidas, las cuales rompieron fuego nutridísimo contra los guerrilleros.

Estos hicieron una defensa heroica del ingenio, mas como los rebeldes eran muy superiores en número, se vieron en la precisión de rendirse al ver agotadas todas sus municiones.

En este combate fueron muertos dos guerrilleros y resultaron heridos diez.

Los rebeldes una vez dueños del ingenio, inutilizaron todo, pegando fuego a varias casas que había en lugar próximo y las cuales quedaron muy pronto reducidas a cenizas.

Después huyeron precipitadamente, no sin antes abandonar

algunos cadáveres y llevarse muchos con bastante número de heridos.

Otro combate

La columna del general Melguizo ha sostenido en las lomas de Vizeyca un reñido combate con numerosos grupos rebeldes.

Duró el fuego dos horas aproximadamente y en algunos momentos se hizo nutridísimo.

Los rebeldes que en los primeros momentos defendieron tenazmente sus posiciones confiados sin duda en su superioridad numérica, fueron completamente derrotados declarándose en fuga precipitada.

Al huir lo hicieron disgregados en reducidos grupos, llevándose consigo gran número de cadáveres.

Abandonaron también muchos, varios caballos y bastante cantidad de armas y municiones.

Nuestra columna no registró en sus filas baja ninguna.

Reconocimientos

Los ha practicado en distintos puntos de la jurisdicción en que opera la columna que manda el coronel Velasco.

Este ordenó destruir una infinidad de siembras pertenecientes a los rebeldes, recogiendo además muchas camillas del enemigo, algunas de las cuales se encuentran en muy buen uso.

Presentaciones

Un telegrama particular ha comunicado que en las últimas 24 horas, se han presentado a las autoridades militares acogiéndose a indulto tres insurrectos armados.

Un incidente

Varios telegramas que de la Habana han recibido hoy algunos de los periódicos de la corte, han comunicado noticias de un incidente surgido en la Isla y que esta noche ha sido objeto de extraordinarios comentarios en los círculos políticos de la corte.

El general Pin que manda la division de tropas que opera en la jurisdicción de Cienfuegos mandó que se retirara la maquinaria con que se procede a la molienda de uno de los ingenios donde desde hace unos días venía practicándose aquella operación.

Los propietarios de este ingenio son extranjeros y cubanos, y momentos después de tener conocimiento de la medida extrema del general Pin, se presentaron a éste suplicándole que declarase nula su reciente disposición.

El general Pin a pesar de las insistentes súplicas de los hacendados se negó terminantemente a satisfacer sus deseos, fundándose en que las partidas rebeldes pudieron muy bien sorprender el ingenio en horas de trabajo y causar considerables estragos nada convenientes.

En vista de esto parece que los hacendados se dirigieron al general Weyler exponiéndole sus quejas y consignando los perjuicios que se les irrogaba, caso de que se les prohibiera la continuación de la molienda.

Como consecuencia de esta solicitud parece que el general Weyler llamó a su presencia al general Pin, celebrando ambos una larga conferencia acerca del particular.

Parece que la entrevista fué pródiga en incidentes, porque las razones que expuso el general Pin no llegaron a convencer

al general Weyler, quien en cambio se declaró abiertamente defensor de los intereses de los hacendados.

El general Weyler contesta secamente a las manifestaciones de Pin y éste malhumorado ante aquella actitud de la primera autoridad de la isla, se decidirá a presentar la dimisión en calidad de enfermo, después de realizar algunos planes de operaciones que tenía en estudio para desarrollarlos en Bayamo y Manzanillo.

El general Pin es pues seguro que regresará muy en breve a la península.

En los centros políticos ha sido muy comentado este asunto, habiendo producido mala impresión.

Caracterizados políticos hacían ver lo triste del caso, los perjuicios que viene produciéndose a los intereses de España en la gran Antilla con estas cuestiones que tan fácilmente se suscitan y siempre injustificadamente.

Muchos censuraban ágramente al general Weyler, pues se hacían la cuenta de que las razones de Pin serían bien poderosas cuando creyó conveniente adoptar aquella determinación.

Se dijo también con referencia a este asunto, que el gobierno estaba dispuesto a telegrafiar al general Weyler comunicándole la mala impresión que había producido aquel suceso, ordenando a la vez que hiciera las gestiones necesarias para conseguir desista de sus propósitos tan terminantes el general Pin.

Y se añadió que en el mismo sentido telegrafiaría el gobierno a este último general.

De todos modos la cuestión promete resultar de juego, pues dará lugar seguramente a incidentes caso de que el general Pin no accediendo a las peticiones que se le hagan se decida a regresar como enfermo a la península.

La opinión lo lamentaria, pues el general Pin es uno de los militares más activos é inteligentes que actualmente forman parte del ejército de Cuba.

A desmentirlo todo

Otros despachos de la Habana han comunicado que el general Weyler ha dispuesto que las columnas destruyan cuantas viviendas habiten los rebeldes en la actualidad.

Esta disposición del marqués de Tenerife ha producido desastrosa impresión en la isla, pues si bien en Pinar del Rio siempre han sido pobres las viviendas de los rebeldes, en cambio en la provincia de la Habana las haciendas son muchas y excelentes, y esto causaría muchos daños a los intereses de la isla.

En la Habana se hacen las convenientes gestiones para obtener del general Weyler una actitud más prudente respecto a aquel punto.

Lo que dice Azcárraga

El ministro de la Guerra ha hecho hoy importantes declaraciones a un periodista de Madrid.

Refiriéndose a la guerra de Cuba ha manifestado que sabe por cartas que ha recibido de la isla que la situación de la campaña va mejorando notablemente.

El general Azcárraga declaró que las fuerzas rebeldes hacían en estos momentos su último esfuerzo. Dijo que quemaban el último cartucho y que a esto era

